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PRECIZĂRI ÎN LEGĂTURA CU SEDIILE REDACŢIEI 
REVISTEI „FAMILIA" LA ORADEA (1880-1906) 

de 
LUCIA CORNEA 

Problema localizării şi identificării sediilor redacţiei revistei Fa
milia la Oradea nu a fost pînă acum, după cîte cunoaştem, luată în 
discuţie. 

Se cunoştea în mod cert doar ultimul sediu al redacţiei, care s-a 
aflat, împreună cu locuinţa familiei Vulcan, în actualul local al Muzeu
lui memorial Iosif Vulcan, astfel încît, treptat. s-a acreditat ideea că în 
întreaga sa perioadă orădeană, redacţia Familiei a funcţionat doar în 
acest sediu. ln realitate, acesta a fost doar ultimul sediu, în care redac
ţia a funcţionat timp de 9 ani. 

Ceea ce ne propunem în lucrarea de faţă este de a aduce cîteva 
precizări în problema localizării celorlalte sedii în care a funcţionat 

redacţia revistei Familia în restul de 17 ani care mai rămîneau naeaco
periţi din perioada orădeană. 

Redacţia revistei Familia şi-a mutat sediul la Oradea în primăvara 
anului 1880, cînd Iosif Vulcan, dind urmare unei hotărîri îndelung gîn
dite, şi-a strămutat activitatea în oraşul de pe Crişul Repede. Primul 
număr al revistei care a apărut la Oradea este numărul 32 din 27 apri
lie/9 mai 1880. In acest prim număr orădean adresa redacţiei era tre
cută pe Kozep-utcza (Strada de mijloc) la numărul 365. La indicarea 
numărului casei însă pare să se fi strecurat o greşeală de tipar, întru
cit următorul număr (Familia, numărul 33 din 1880) indică adresa redac
ţiei pe Kozep-utcza la nr. 395, adresă ce se va menţine fără nici o 
modificare timp de 8 ani, ultimul număr ce o indică fiind numărul 16 
din 17/29 aprilie 1888. 

In urma cercetărilor efectuate în Arhiva Consiliului Popular al 
municipiului Oradea, Serviciul de sistematizare şi arhitectură şi în 
Arhiva I.J.G.C.L. Oradea, am ajuns la concluzia că fosta stradă Kozep 
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corespunde actualei străzi Severinului 1• Numărul de casă 395 a fost 
identificat pe partea dreapta. a străzii2 • Cercetările efectuate în Arhiva 
I.J.G.C.L. Oradea ne-au dus Ia concluzia că jmobilul din 1880 de pe 
strada Kăzep nr. 395 este unul şj acelaşi cu actuala clădire de pe strada 
Severfoului nr. 21:i. Aspectul clădirii, comparativ cu altele construite 
î:i oraş tot în a doua jumătate a secolului XIX, ne arată că este vorbi.I 
într-adevăr de o construcţie dinainte de 1880. Timp de opt ani deci 
redacţic1 revistei Familia a funcţionat pe actuala strada Severinului, în 
clădirea de la nr. 21. 

Incepînd cu luna aprilie 18884, redacţia s-a mutat pe Strada princi
pală la nr. 375 a. A funcţionat în localul respectiv pînă în primăvara 
anului 1897, deci timp de nouă ani. Fosta stradă principală (Foutcza) 
corespunde actualei străzi Republicii5. Clădirea care a găzduit redacţia 
s-a aflat pe locul actualului tronson de clădire la al cărei parter func
ţionează astăzi cofetăria Crjşul Repede şi barul GongG. 

După 1898 primăria oraşului a luat hotărîrea de a demola grupul 
de clădiri aflat între actuala Piaţa Republicii şi strada Moscovei, pe 
locul cărora s-a construit apoi teatrul şi edificiul numit Bazar. Printre 
clădirile demolate s-a aflat şi aceea de la nr. 375 aî, Demolarea s-a 
făcut pe etape. în prima etapă s-a eliberat terenul pe care urma să fie 
construit teatrul. Clădirea de la nr. 375 a a fost demolată în a doua 
etapă, împreună cu altele, pe locul lor construindu-se edificiul Bazar'\ 
adică actuala clădire care cuprinde astăzi la parter întregul spaţiu co-

1 Arhiva consiliului Popular al Municipiului Oradea, fond Serviciul de Sistema
tizare şi Arhitectură. Schiţa cadastrală a oraşului Oradea, 1887, f. 24. Măsurătorile 
cadastrale s-au efectuat în 1887 conform vechiului sistem de numerotare. 

2 Nagyvarad tărvenyhat6s6.ggal felruhazott va.ros tcrkcpe, kiad6 tulajdonos: ifj, 
Berger Samuel, Nagyvarad (Harta oraşului Oradea, editor proprietar Samuel Berger 
jun., Oradea), 1890. Pe acest plan al oraşului, str. Kozep apare deja cu denumirea de 
str. Pavel. 

3 Arhiva I.J.G.C.L. Oradea, Cazierul imobilului, dos. 550, copia de pe fila cărţii 
funciare vechi. Clădirea, casă particulară intabulată în 1935 pe numele văduvei Ba
logh Iuliana, a fost naţionalizată în 1950, ajungind astfel, de atunci, în proprietatea 
statului. Dintr-o cerere a acesteia rezultă cîteva amănunte interesante: .,Respectivul 
imobil îl moştenesc după defunctul meu soţ Balogh Mihai, decedat în anul 1933 în 
vîrstă de 77 de ani ... Mai menţionez că acest imobil a fost cumpărat de soţul meu 
în anul 1913 ... ~. Despre proprietarii anteriori nu avem deocamdată date. 

4 Familia, 1888, 24, nr. 17, p. 193. 
5 Arhiva Consiliului Popular al Municipiului Oradea, fond Serviciul de Sistema

tizare şi Arhitectură, Schiţa cadastrală a oraşului Oradea, 1887, f. 19. 
6 Nagyvarad tărvcnyhat6s6.ggal felruhazott vciros tcrkepc, kiad6 tulajdonos: ifj. 

Berger Samuel, Nagyvarad (Harta oraşului Oradea, editor propietar Samuel Berger 
jun., Oradea), 1890. 

7 Arhivele Statului Oradea, fond Primăria oraşului, inv. nr. 142, dos. 422, f. 1. 
Actul cuprinde condiţiile de concurs pentru luarea în antrepriză a lucrărilor de de
molare a vechilor clădiri şi de construire a celor două mari edificii: teatrul şi edifi
ciul Bazar. Actul se referă la hotărîrea 153/11197 din 1898 a şedinţei Consiliului oră
şenesc, care prevedea demolarea a şapte clădiri mai vechi de la numerele 373, 374, 
375, 375a, 376, 377 şi 377a. 

8 Ibidem, f. 5-6. 
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mercial între Agenţia de Voiaj C.F.R. şi cofetăria Crişul Repede. Imo
bilul, odată terminat, a fost înscris în cartea funciară la 16 iulie 1902. 

În primăvara anului 1897 redacţia Familiei s-a mutat pe strada 
Aldcis (str. Binecuvîntării) la nr. 278. Renunţarea la vechiul sediu pare 
să se fi făcut tocmai din cauza hotărîrii primăriei de a demola clădirea, 
aşa cum s-a văzut mai sus. 

Primul număr al Familiei şi singurul de altfel, care consemnează 
noua adresă este numărul 16 din 20 aprilie/21 mai 1897. Poşta redac
ţiei din acest număr ne oferă o confirmare în plus a schimbării adresei. 
într-o corespondenţă adresată la Blaj se scrie: ,,Redacţia şi administra
ţia mutîndu-se în altă casă numai peste zece zile vă putem trimite 
nr. 51 "9• 

ln numărul următor ( 17 din 27 aprilie/9 mai 1897) adresa redac
ţiei se schimbă din nou, de astă dată însă doar numărul casei, de la 
278 trecînd la 296 b, strada rămînînd aceeaşi. Este de fapt ultimul sediu 
al redacţiei revistei Familia, care coincide cu locuinţa lui Iosif Vulcan 
şi cu actualul Muzeu memorial Iosif Vulcan. 

Singura modificare ce mai apare pînă în 1906, începînd cu numă
rul 40 al Familiei din 7/20 octombrie 1901 este faptul că la numărul 
casei se mai adaugă unul, corespunzînd unui sistem nou de numerotare, 
adoptat de administraţia oraşului după 1900. Adresa exactă devine 
astfel str. Aldas nr. 14/296 b. 

ln ce priveşte acest ultim sediu, schiţa cadastrală probează şi ea 
că vechea stradă Aldas corespunde actualei străzi Iosif Vulcan10, de 
asemenea, planul oraşului din perioada respectivă confirmă identitatea 
dintre imobilul cu numărul 14/296 b şi actualul local al muzeului memo
rial Iosif Vulcan 11 • 

ln concluzie, coroborarea datelor obţinute prin cercetarea colecţiei 
revistei Familia, cu cele oferite de planurile şi hărţile vechi ale ora
şului şi c.u documentele de arhivă, ne-a permis să identificăm cu certi
tudine încă două sedii orădene ale redacţiei revistei Familia, aducînd 
astfel cîteva completări, credem, nu lipsite de însemnătate, atît la capi
tolul orădean al Familiei, cît şi peisajului cultural orădean din epoca 
respectivă. Una _dintre clădiri se păstrează şi astăzi, precum am ară
tat, pe locul celeilalte, cunoscut cu precizie, ridicîndu-se astăzi o clă
dire din 1902. 

9 Familia, 1897, 33, nr. 16, p. 192. 
10 Arhiva Consiliului Popular al Municipiului Oradea, fond Serviciul de Siste

matizare :şi Arhitectură. Schiţa cadastrală a oraşului Oradea, 1887, f. 25. 
11 Nagyv6.rad torvenyhat6saggal felruh6.zott varos terkepe, kiad6 tulajdonos ifj. 

Berger Samuel. Nagyvarad, 1890 (Harta oraşului Oradea, editor proprietar Samuel 
Berger jun., Oradea), 1890. 
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CLARIFICATIONS CONCERNANT LES SI~GES DE LA REDACTION 
DE LA REVUE „FAMILIA" Â ORADEA (1880-1906) 

(ResumeJ 

4 

On connaissait jusqu'ii present avec certitude seulement le dernier sieqc de Ia 
redaction de la revue Familia a Oradea, siege qui s'est trouve, avec le domicile de 
la familie Vulcan ensemble, dans l'actuel local du Musee memorial Iosif Vulcan. 

Apres avoir fait des recherches sur la collection de la revue Familia, Ies anci
ens plans ct cartes de la viile, aussi que sur Ies documents d'archivcs, l'auteur a 
identifie avec certitude encore deux sieges de la redaction. 

L'une des maisons existe encore. Sur l'emplacement de l'autre, demolee en 
1898, s'eleve aujourd'hui un edifice construit en 1902. 
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